
Aşezarea neolitică de la Satchinez 
(judeţul Timiş) 

FLORIN DRAŞOVEAN 

fn anul 1987, datorită lucrărilor de invesl.iţ,ii ale SPP Şandra în zona Salchi
nez-Biled-Şandra, au fost efectuate cercetări de teren privind dcpislan•a şi car
tarea obiectivelor arheologice din perimetrul supus inwstiţiilor1 . Cu acest prilej 
.a fost descoperită şi aşezarea de la Satchinez care a fost codificată cu cifra nouă 
roman (IX). Silui în discuţie se află la circa 300 m sud-wst de localitate, pc o terasă 
care înainlează în fosta haltă a comunei, astăzi secată. 

focă din anul 1987, lucrări de excavaţii au distrus pc mai bine de I OOO m 2 

zona locuită, iar în anul l!J88, pe încă 200 m 2
• în această situaţie, in anul l!J89 

au fost efectuale săpături de salvare care au avut ca scop cercetarea zonei ce urma 
să fie dizlocată de lucrările de inwsLiţii. Pentru aceasta a fost deschisă o suprafaţă 
de 12 x4 m, orientată paralel cu frontul de excavare care a reliefai: următoarea 
stratigrafie: 0-0,20 m - lrnmus actual de culoare brun-neagră; 0,20-0,35 m -
strat negru-cenuşiu cu aspect granulos care aparţ.ine culturii Basarabi; 0,35-0,55 m 
- strat gălbui-cenuşiu granulos care aparţine culturii Vinca (fig. I). 

COMPLEXELE AHHEOLO G ICE 

Groapa nr. 1, distrusă parţial de luerări, se află la capătul vestic al suprafe
ţei cercetate (fig. 2). Este un bordei de formă ovală, cu diametrul maxim ele 
1,80 m, care are pardoseala din lut bătut păslrată foarte bine. În partea de sud, 
lipitura coboară pe pereţii gropii nr. 3 care este, probabil, o groapă ele provizii. 

Groapa nr. 2 se află în carourile 3-4. Este de formă ovală, cu diametrul 
de 3,20 m şi, la fel ca groapa 1, este pardosită cu lut. :'.\Iaterialul descoperit în aceste 
complexe aparpne culturii Basarabi 2 • 

Groapa nr. 4 este de formă circulară, cu diametrul de 3 m. Pe fundul ei 
a fost descoperit un strat grqs de circa 35 cm, format din lut gălbui amestecat 
cu nisip fin, care se diferenţ.iază net de sterilul ce are o culoare roşiatică şi con
ţine concreţiuni calcaroase. Pe baza acestor dale considerăm că în această groapă 
era preparat lutul din care se modelau vasele. 

Groapa nr. 5 are un diametru de circa 3,6 m. Este un bordei în care s-a 
descoperit o mare cantitate de ceramică, precum şi majoritatea utilajului litic şi 
a uneltelor din os scoase la lumină de cercetările din anul 1989. Acest complex 
este inlersectat de o groapă (nr. 5 a) în umplulura căreia a existat mull chirpici 
de dimensiuni variabile, de la bucăţi cu un diametru de 10-12 cm pînă la praf, 
care a făcut ca delimitarea aeesteia, prin culoarea roşie a pămîntului, să nu ridice 
probleme. Puţ inele fragmente ceramice din această groapă (am luat în discuţie 
doar cele găsite pe fundul ei, care penetrează sterilul, ş.i nu cele de pe margine, 
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Fig. 2. Grundriss-ul suprafeţei nr. I 
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zonă în care ar fi posibil un amestec) se leagă de groapa nr. 5 .5i aparţ.in culturii 
Vin ca. 

Uneltele sînt reduse numeric, fiind descoperile în groapa nr. 5 trei spatule 
din os (pl. I/4; V/8; VI/9), lame dintre care două din hidrocalcedonie alb-mată 
(pi. III/fi, 8), una din silex maroniu (pi. Vl/2) şi una din obsidiană (pi. Vl/7) 3

• Din 
acelaşi complex, cercetările au scos la lumină şi trei topoare din piatră şlefuită 
(pi. 11/2; III/10, 12). 

CERAMICA 

Specia grosierei arc în compoziţie nisip şi pleavă, pleavă şi cioburi pisate sau 
pietricele, este arsă bine alunei cînd are ca degresant nisip sau cioburi pisate şi 
incomplet cînd se foloseşte pleaYa. Culoarea predominantă a ceramicii uzuale aco
peră o paletă de brun cu nuanţe de gălbui sau cărămiziu. 

Formele sint reprezentate de oale cu pereţi arcui!i (fig. 3, lip C 1 a: pl. 1/8; 
III/5, 7), oale globulare (tip Cle: pl. Il/l, 3), cu buza evazată (tip Clh: pi. II/8, 9; 
III/9) şi oale bitronconice (tip Cl Va: pi. II/5, 6;-VIII/4, 10). 

Ornamentele (fig. 4) sint compuse din alveole simple dispuse suh buza vasului 
(tip Al: pl. II/5) sau duble (tip A4: pi. II/8), alveole şi crestături pe huză (tip AG: 
pi. I/7; III/2 5, 7; VllI/9; Lip A: pi. III/4) şi crestături executate pc şi sub buză 
(tip A9: pi. II/3). O altă categorie de decoruri sînle cele în relief, formale din bar
botină neorganizată (p. I/8; 111/2) sau organizată în şiruri paralele veri icale (tip 
Bl: pi. 11/9), oblice (tip D2: pi. II/l) sau orizontale (tip. B-1: pi. VIII/10). Într-un 
singur caz crestele barbo! inei sînt spatulate, creînd impresia unor brîuri alveolate 
(lip B3: pi. III/5). Tot în categoria ornamentelor în relief pot fi incluse şi brîurile 
alveolate (tip Bll: pl. Il/7), butonii semisferici dispuşi pc corpul vasului (tip D9: 
pi. III/9) şi toartele crestate (tip B9: pi. VII/7), ultimele două tipuri avind, proba
bil, şi un rol funcţional. 

După cele două categorii de ornamente realizate prin impresiune sau cres
t~re şi cele în relief urmează decorurile executate prin scrijelare. Din această sferă 
menţionăm inciziile paralele dispuse pe partea superioară a vaselor (tip D 12: 
pl. III/7; tip D 13: pi. VIII/6), volutele realizate adînc în pastă, mărginite ele 
o bandă punctat-incizată (tip D 1: pi. VI/6) sau o simplă incizie plasată sub buză 
(tip D 9: pi. III/9). La două fragmente ceramice (pi. V/6; VII/6) care pot face 
parte din acelaşi vas, inciziile sînt incrustate cu o substanţă alb-văroasă, spaţiile 
dintre acestea fiind pictate după ardere cu o culoare brun-roşcată. 

Specia semifină este mai redusă numeric în comparaţie cu cea uzuală. Lutul, 
bine frămintat, are în compoziţie atît nisip fin, cit şi, în unele cazuri, materie 
organică şi cioburi pisate, pasta fiind densă, bine arsă şi lustruită. Atunci cînd 
amestecul este format din materie organică bine mărunţită, suprafaţa vaselor, 
bine lustruită, este poroasă. Culorile predam inante ale eeram ic ii sem ifinc sînt cele 
negre-cenuşii şi cenuşii. 

Formele întîlnitc Ia ac~astă specie sînt: strachina tronconică (lip A Ila: pi. 
VIII/5; tip A II b: pi. VJ.I/1, 3); tip A 3: pi. VII/2, 4, 9; tip A 4: pi. VI/6), stra
china profilată (tip BVIII 1 b: pl. V/4; tip BVIII 2 b: pi. VIII/I), oala (tip Cla: 
pi. III/3; V/2; tip CIVc: pi. 1/4; V/7; VI/7) şi amfora (pl. I/7). 

Ornamentele pot fi încadrate în două categorii: în relief (tip B) şi scrijelate 
(tip D). Pe un singur fragment se constată o combinaţie între pictura cu roşu care 
csle aplicată în spaţiul dintre incizii (tip D23: pl. 1/7). 

Decorurile în relief, care pot avea şi un rol funcţional, sînt reprezentate prin 
toartele-buton (pi. I/1; VII/5) care, în unele cazuri, au vîrful albiat ~tip B6 : pi. V/7). 
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PI. I. Satchinez IX 1-8 - ceramică din groapa nr. 4; 9-10 - ceramică din groapa nr. 5. 
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PI. li. Satchinez IX - groapa nr. 5 - 1, 3, 5-9 - ceramică; 2 - topor din piatră şlefuită; 
4- fragment dintr-o spatulă de os 
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PI. III. Satchincz IX - groapa nr. 5-1-5, 7, 9, 11 - ceramică; 6, 8 - lame din hidrocalccdonie 
alb-mată; 10, 11, 12 - topoare din piatră şlefuită 
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Ornamrntele realizate prin incizare sînt reprezentate de linii în zig-zag care 
formează sub buza vasului cîmpuri triunghiulare umplute cu impresiuni (tip D 28, 
29: pJ. VII/2, 9), dr benzi spiralice umplute cu împunsături (tip D 22: pi. V/2; 1 ip 
D33: pi. VI/10) şi c!e drrptc paralrle (pi. IV/1; VIIl/5) care se pot constitui într-1111 
decor meandric. Pc lingă acestea, specia semifină este decorată c11 incizii fine -
dispuse vertical sa11 oblic pc partea superioară a vaselor bitronconice - care apoi 
au fost lustruite (pi. 1/3; VI/4). Uneori, buza este subliniată printr-o incizie lustru
ită (pi. VII/4). Pe 11n singur fragment (pi. 1/1), în zona umărului, sînt executate 
crestă! mi care a11 fost Instruite. 

Specia fim/ are în compoziPr nisip fin, lutul rste bine frămînlat şi ars. Supra
faţa vaselor, pu1ernic lustruită, are un luciu metalic. Ceramica aparţinînd acestei 
specii este de culoare cenuşie, neagră-cenuşie şi neagră. 1n unele cazuri, datorită 
tehnicii de ardere, partea superioară a vaselor este neagră sau neagră-cenuşie, iar 
cea inferioară cenuşie sau, mai rar, brună. Picioarele de cupe sînt pictate înainte 
de ardere cu o culoare roşie-sîngerie şi sînt foarte bine lustruite. Cîteva fragmente 
care au în compoziţie şi materie organică bine mărunţită prezintă o suprafaţă -
lustruită - poroasă. 

Formele sînt dominate de strachina profilată (tip Bla: pi. VI/I; I ip BIJ: 
pi. V/3; VIII/7; tip BIII: pi. V/5; tip BVIII al: pi. IV/9; tip BVlll a2: pi. IV/ 
l, 7; tip BVIII lb: pi. V/4, 7; VI/6; tip BVIII 2b: pi. I/2; IV/3; VIII/1), fiind 
urma1e de strachina simplă (lip A 4: pi. VIII/2), oală (tip Clb: pi. III/11) şi de 
amforă (pi. 1/9). Cupelr, atîl cil au putut fi reconstituite, sînt bitronconice (pi. 
IV/5), iar picioarele acestora sînt înalte (pi. IV/6, 8; VIIl/11; I/5), cu o concavitate 
pronunJată a postamrntului (pi. I/5; IV/6; VIII/II). 

Ornamentele ceramicii fine sînt formate din pliseuri fine realizate oblic pe 
umărul vasului (tip C9; pi. V/3), canelură paralelă cu buza (tip C2: pi. I/10), din 
incizii al căror traiect este lustruit, dispuse oblic (tip CS': pi. IV/5, 7; VI/3 G) 
sau „în căpriori" (lip C 13, 14: pi. IV/1, 3; VI/4). 

În groapa nr. 5 a fost descoperit un fragment dintr-un fund de vas în interi
orul căruia se află un ornament compus clin dungi paralele dispuse în V, reali
zate prin lustruire (pi. Vl/11). Tot din acest complex provine şi o buză a unei 
amforete al cărei decor este realizat - pe un slip brun foarle fin lus1ruiL - în 
tehnica pici urii cu o culoare brun-roşcată aplicată înainte ele ardere (tip E 1 : 
pi. l/H). 

PLASTICA 

În groapa -nr. 5 a fost descoperit şi un fragment dintr-un idol antropomorf 
feminin, lucrat dintr-o paslă omogenă, bine arsă şi lustruită. Ochii - despărţiţi 
de o crestătură scurtă, verticală - sînt redaţi prin două umflături dreptunghiulare 
cu colţurile rotunjite pe care se află cîte o incizie orizontală pi. VI/5). 

ÎNCADHAHE CULTURALĂ ŞI CRONOLOGICĂ. CONCLUZII 

Materialele arheologice descoperile în gropile 4, 5 şi Sa clin aşezarea de la 
Salchinez ne oferă elemente de datare şi, totodată, ridică unele probleme privind 
relaţiile cu o serie de civilizaţii care marchează începutul neoliticului d<:'zvoltat 
clin spaţiile geografice vecine Banatului. 

Factura ceramicii semifine şi fine, compoziţia, arderea şi lustruirea de foarte 
bună calitate care conferă vaselor un luciu metalic prezin1ă analogii, în cadrul 
culturii Vinfa, cn fazele Al şi A2 din aşezarea de la Gornea4 • Spre deosebire de 
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actastă staţiune, la Satchinez, ceramica b!ack /opped nu se în! ilneşte, materialele 
care aminlesc această lrhnică fiind, în zoHa huzei, negre-cenuşii, iar în partea 
inferioară, cenuşii sau brune. O altă difercn!ă fală de staţiunea de la Gornea 5 

se constată în privinţa ceramicii cenuşii cart' se află într-un procentaj mare în 
raporL cu cea neagră. în sudul Peninsulei Balcanice, ceramica cenuşie - însoţită 
de ceramica neagră - caracterizează primele impulsuri ale calcoliticului halcano
anaLolian, fiind asociată cu ornamente canelale, forme bitronconice, cupe cu picior 
înalt şi figurine cu faţă triunghiulară6 • În zona dunăreană - în staţiunile de fază 
Al de la fu>rnea7 şi Liubcova8, materialele ceramice se delaşează de cele descope
rile în aşezarea de la Satchinez, iar creşterea procentajului ceramicii cenuşii aso
cială cu o dezvoltare a ornamentelor incizate şi încrustate de la Gornea9

, în faza 
A2, ne conduce la ipoteza că această categorie ceramică ar putea caracteriza al doilea 
val vincian care ajunge aici, fiind mai timpuriu decît orizonlul A2 de la Gornea 
şi mai tirzin decît cel de fază Al, aşa cum a fost definit pe haza complexelor 13 
şi 21 b10. 

Acesle aspecte sint completate de formele vasrlor în special de tipurile B\'III Ia 
BVIII 2a, BVIII lh, BVIII 2b care prezinLă analogii la Gornea în complexe din 
fazele Al 11 şi A212 ale culturii Vinea. Spre deosebire de Gornea şi Liubcova, la 
Satchinez lipsesc tipurile caracteristice etapei Al (BVI, BVII a b), sugerîndu-ne 
un orizont A2, în nici un caz mai tirziu, datorită facturii de foarte bună calitate 
a ceramicii. Aceste forme au, aproape în totalitate, analogii în aşezarea de la 
Kremenik, în nivelurile V-VI (Kremenik II)13 care se detaşează prin multe ele
mente de nivelurile anterioare, cu toate că şi acestea din urmă se leagă de fenomenul 
calcoliticului halcano-anatolian prin ceramica cenuşie lustruită14 , canelura oblică 
inlersectată16 , şi idoli cu faţă triunghiulară16 , cu analogii la Vrsnik Il17 şi prin 
canelura în zig-zag cu similitudini în Karanovo 1118. Kremenik II a fost paralelizat 
ele către descoperitori cu Paradimi, Sitagroi I, Dimini Tsangli şi Arapi şi Vinea A19 . 

Alături de caracteristicile tehnologice şi forme, picioarele de cupe înalte şi 
goale în interior (tip Dia, Dlb) ne oferă repere pentru datare. Astfel, la Gornea, 
aceste tipuri se înlîli1esc în toate cele trei etape ale cu Hurii Vin ea A 20, dar sînt 
însoţile de picioare mai puţin alhiate (tip Dlc) in fazele Al 21 şi A3 22 - mai rare 
în A2 23 - , iar absenţa acestora în aşezarea de la Satchinez ne sugerează un para
lelism cu faza A 2 a culturii Vinea. 

Ornamentele ilustrate descoperite în complexe sînt deosebit de importante 
atît pentru precizarea filierei genetice a comunităţii de la Satchinez, cît şi pentru 
reliefarea rolului jucat în evoluţia unor civilizaţii din cîmpia Alfoldului şi din 
Transdanubia. 1n această ordine de idei, inciziile paralele, oblice sînt întîlnite, 
începînd cu faza a III-a a culturii Starcevo-Criş 24 şi se înmulţesc o dată cu primele 
contacte dintre aceasta şi purtătorii culturii Vinca, faza timpurie 25 . Acesl decor, 
prezent atît în complexele Starcevo-Criş 26 , Koros 27, vinciene de fază A 28, cît şi 
liniar-timpurii 29 poate fi plasat la orizont Starcevo-Criş III B-IV A-Vinta 
A 1-A 2. Inciziile late paralele, grupate cite trei pe partea superioară a vaselor 
(pi. VIIl/8), există în decorul liniarului timpuril1 transdanubian30, la fel ca şi orna
mentele spiraliere31 (pi. V/u), care apar şi pe ceramica fazei I a grupului Bucovăţ32 . 
La originea lor ar putea sta unele descoperiri din Tracia turcă, unde aceste rnotive 33 

sînt însoţite de altare triunghiulare34, orn:amentate cu incizii şi benzi puncLat
incizate35, forme hitronconice cu buza scurtă36 , uneori cu lippenrand37 şi µliseuri 38, 
sau este posibilă şi o transpunere în tehnica inciziei a unor decoruri pictate din 
Bulgaria 39 . Tot spre o lume sudică ne conduce şi incrustarea cu alb a inciziilor40 . 
De asemenea, motivul din pi. V/2, realizat din benzi spiralice punctat-incizate 
este, la acest stadiu al cercetărilcfr, un unicaL pentru cultura Vinea, ti,mpurie, ca idee 
ornamentală regăsindu-se în Karanovo 141 şi, mai tîrziu, în liniarul din centrul Euro-

3 - Analele Banatului 33 
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pci42 şi în cuHura Holnila, faza 143 • Totodată, un decor similar, din care lipsesc 
împunsăturile, poate fi constatat şi pe ceramica liniarului timpuriu din Trans
danubia44 şi Slovacia de vest45 . Paleta ornamentală este completată şi de incizia 
dispusă sub buza vasului (pi. III/O), cu analogii în mediu Starcevo-Criş, IVA46 , 

Vinca, A247, Satmar 148 (după terminologia cercetătorilor maghiari) şi Pişcolt 149 • La 
Satrhinez, acest motiv este însoţit de butonj de mici dimensiuni plasaţi pe gîtul 
oalei, cu similitudini în Koros50 şi Pişcolt 151 . Din acelaşi complex provine şi un 
fragment de culoare cenuşie, bine lustruit, care are buza subliniată printr-o incizie 
lustruită (pi. V/4), întîlnită în nivelul II de la Cavdar52 şi în Satmar II53 . Sin
gurul decor format din incizii vălurate (pi. 1/7) a fost descoperit în groapa nr. 4 
alături de materiale de orizont Vinea A 2 şi prezintă analogii în grupa Satmar II
Pişcolt 154 şi, mai tîrziu, în cultura Alf01d55. În sud, un motiv compus din liuii 
în zig-zag mărginite de împunsături este cunoscut în faza Anza IV56 • 

Din cele expuse mai sus se desprind - pe lîngă o serie de corespondenţe 
tehnologice şi tipologice cu lumea balcanică de care această comunitate este legată 
genetic - şi unele similitudini cu liniarul timpuriu transdanubian şi grupa Satmar. 
1n sudul AlfOldului, la Marosele Pana, în groapa nr. 3, există ceramică cenuşie 
Justruită57„ forme hitronconice58 şi incizii lustruite59 . Acest complex a fost para
lelizat cu cele mai timpurii materiale liniare din Transdanubia şi, totodată, cu 
faza tîrzie a grupei Satmar60, sincronizată, la rindul ei, cu Starcevo-Criş IVA
Vinea A.261. În nordul cîmpiei ungare, la Kotelek şi Retkiizbcrencs-Paramdomb, 
descoperiri atribuite fazei Satmar Il62, formele bitronconice63 sînt însoţ.ite de buze 
subliniate printr-o incizie lustruită64 care au analogii în materialele de la Sat
chinez. Tot în această fază sînt întîlnite incizii vălurate65 , similare celor din groa
pa nr.4. Deoarece în factura ceramicii de la Satchinez nu există elemente care să 
ne sugereze o influenţă din partea liniarului t:mpuriu transdanubian şi a Satma
rului, ci, dimpotrivă, în aceste civilizaţii sînt prezente forme, ornamente şi cera
mică cenuşie care individualizează _şi caracterizează inventarul de la Satchinez, 
considerăm că acest tip de comunităţi vehiculează elementele amintite pe care le 
transmit în zona panhonică, fiind una dintre componentele genetice ale liniarului 
timpuriu transdanubian şi, . în acelaşi timp, delerminlnd schimbarea aspectului 
grupei Satmar I, aflată pe acelaşi palier cronologic66. Aceste fenomene se petrec 
la orizont de Vinea A 2. 

Ceramica fină este decorată cu pliseuri (pi. V/3), incizii al căror traiect este 
lustruit şi cu ornamente realizate prin lustruirea suprafeţei vasului (pi. VI/11). 
Pliseurile au corespondenţe în aşezări vinciene de fază A 67 , iar ornamentele lus
truite sînt întîlnite în cultura Vin ea, fazele Al 68, A 2 şi A 369 , precum şi în cultura 
Dimini, etapele timpurii70. Inciziile lustruite, care reprezintă 89% din totalul 
ornamentelor ceramicii fine, nu au analogii în lumea vinciană, ele legîndu-se de 
fenomenele policromiei71, de cullura Karanovo II72 şi Paradimi73. Din păcate, 
cercetătorii care s-au ocupat de aceste probleme nu au făcut diferenţieri între inci
ziile lustruite, caneluri şi pliseuri. Acestea vor fi preluate de liniarul timpuriu 
din Transdanubia 74 şi Slovacia de vest 75 . 

În groapa nr. 5 a fost descoperit şi un fragment ceramic pictat (pi. I/9) - după 
toate aparenţele un import - care are analogii în aşezarea de la Gradesnica, în 
faza C76 şi mai aproape în grupa Esztar76a. 

B. Nikolov a sincronint toate cele trei faze (A-C) de la Gradesnica cu Kara
novo I, Kremikovci I, Cavdar 177

• J. Pavuk şi M. Cochadziev, într-un studiu 
recent, paralelizează Gradesnica A2-C cu Karanovo II, Starcevo II a-III (după 
sistemul Garasanin), Anzabegovo-Vrsnik II-IIl78, iar M. Garasanin plasează 
pe acelaşi palier cronologic Karanovo II cu Vrsnik II79 . 
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PI. VI. Satchinez IX - groapa nr. 5-1, 3, 4, 6, 8, 10, 11 - ceramică; 2 - lamă din silex 
maroniu; 7 - lamă din obsidian; 5 - fragment dintr-o figurină antropomorfă; 9-spatulă din os 
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La Vrfoik, în faza a II-a, existi ceramică cenuşie şi neagră 80 , forme bilronco
nice81, ornamente canelate 82 şi idoli cu faţă triunghiulară 83 , elemente care nu 
pot fi desprinse de fenomenele calcoliticului balcano-anatolian. Prin canelura inter
sectată84, Vrsnik II se leagă de Kremenik I, unde sînt prezente şi caneluri în zig
zag86 similare celor din Karanovo II 86. Pe această bază putem paraleliza Vrsnik II 
cu Kremcnik I şi Karanovo I/II, toate sincrone, parţial, cu primele impulsuri din 
Peninsula Balcanică ale calcoliticului balcano-anatolian87. 

În aşezarea de la Gradesnica, în faza C, există pictură policromă spirali
eră88, forme bitronconice 89 şi altar triunghiular90 (care este prezent în toate cele 
trei faze, A-C91), ultimele avînd analogii apropiate în cultura Vinea A92. Acest 
nivel suprapune nivelul B, în care decorul pictat în culori întunecate este mărginit 
de buline albe93, cu similitudini în aşezarea de la Cavdar, în nivelurile de locuire 
VI şi V94, unde, de asemenea, figurinele cu faţă triunghiulară95 şi vasele cu faţă 
umană96 se leagă de fenomenul vinCian97 . 

în nivelul IV din această aşezare sînt menţ.ionate caneluri şi ornamente lustru
ite98 care sînt însoţite de motive incizate încrustate cu alb99 . Un decor similar, com
pus din linii paralele care formează meandre, umplute cu tăieturi transversale (tip 
D 6), a fost descoperit în bordeiul nr. 15 de la Gornea100 care aparţine fazei 
Vinca A 2101 şi ne su~erează un sincronism dintre aceasta şi nivelul IV de la 
Cavdar. 

în aşezarea de la Liubcova, într-un complex datat în faza Vinra A 1102, a 
fost descoperit un fragment ceramic decorat cu spirale terminate cu protuberanje 
în forma unor degete103 . Cn ornament similar a fost descoperit la Starcevo şi încadrat 
în faza Spiraloid A (Starcevo III B)104 , la Cîrcea, în faza Cîrcea II c105 , la Gă
lăbnik în nivelul 111106 şi la Amzabegovo, în faza Anza II107. La Gălăbnik, în 
acelaşi nivel (III), există şi decoruri spiraliere108 care au analogii la Gradesnica, 
nivelul A109. 

Pe baza celor menţionate mai sus presupunem următoarele sincronisme: Spira
loid A (Starcevo III B) - Vinca Al-C.îrcea II c--Gălăbnik III - Gradesnica A, 
Gradesnica B-Canlar, ni,·elul VI-V, Gradcsnica C-Vinca A l/A 2 şi Vinea A2-
Cavdar, nivelul IV. 

Din cele analizate desprindem, cu prudenţa izvorîtă din faptul că materialele 
discutate provin, în majoritate, dintr-un singur complex, următoarele concluzii: 

1. Comunitatea de la Satchinez cslc de origine sudică şi păstrează elemente, 
unele genetice, iar aHele pe care le preia de la comunităţile cu care a venit în 
contact: incizii lustruite, încrustaţia cu alb, pictură crusled, decoruri incizate 
spiraliere şi vălurate. Din puncL de wdcre cultural, materialele descoperite în 
această staţ.iune se încadrează in fenomenul vincian şi pot fi plasate cronologic 
după complexele 13 şi 21 b de la Gornea (atribuite fazei A 1) şi începutul fazei A2. 

Deoarece în descoperirile de la Gornea, datate în faza Vinca A 2, nu s_înt ele
mente de tip Satchinez (incizie lustruită, pictură crusled, decoruri spiraliere şi va
lurate), ci sint continuate organic multe dintre caracteristicile etapei A 1, consi
derăm că locuirea care apar! ine fazei A 2 se dezvoltă dintr-un A 1, prim inel însă 
influenţe din partea unor comunităţi de gen Satchinez care vor lletcrmina creşterea 
procentajului ceramicii cenuşii şi apariţia ornamentelor încrustate cu alb, pe de-o 
parte, iar pe de alta, involuţia constatată pe materialele din faza A2 din această 
staţiune. 

2. Comunităţi similare celei de la Satchinez vor influenţa şi o serie de aşe
zări Kărăs din sudul Ungariei. Astfel, la :\Iarosele Pana, pe lingă elementele men
ţionate din grnapa nr. 3, în groapa nr. 4 există ceramică cenuşie, cu nisip fin în 
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compoziţie, bine arsă şi lustruită110 care, la acest moment cronologic şi la acest 
stadiu al cercetărilor, nu poate fi derivată decît din descoperiri de gen Satchinez. 

într-o altă staţiune, aflată în acelaşi areal geografic, la Oszentivăn VII( 
ceramica neagră este însoţită de ceramică cenuşie, iar formele se leagă, aproape 
în totalitate, de cele de la Satchinez. De asemenea, piciorul de cupă ilustrat de 
noi în planşa IV/8 este identic cu o piesă similară descoperită la Oszentivăn VIIIm. 

Aceste aşezări sînt mai Urzii decît complexele cercetate la Satchinez, ele 
situîndu-se spre finalul fazei Starcevo-Criş IV A-Vinea A2, dar mai timpurii 
decît aşezarea de la Tiszasiget unde prezenţa fragmentelor AlfOld, etapa timpurie112

, 

presupune un palier cronologic Vinea A3. · 

, 3. Comunităţi de tipul celor de la Satchinez vor avea un rol important 
în 'geneza liniarului timpuriu din Transdanubia, a cărui evoluţie începe la orizont 
de Vinea A 2 şi vor influenţa faza tîrzie a grupei Satmar. 

4. în nordul Banatului, în acest stadiu al cercetărilor, sînt greu de precizat 
devenirea acestor comunităţi şi rolul pe care l-au avut în· geneza Culturii Bana
tului, cu toate că unele elemente de Ia Freidorf I şi IV ar putea deriva din des
coperiri de gen Satchinez. 

5. Importu I pictat (pi. 1/9) paralelizează faza timpurie a grupei Esztar cu 
V inca A2 -A3 • 

Note 

1. Din colectivul de cercetare perieghetică au făcut parte, alături de autorul acestor rînduri, 
D. Denca, A. Rădulescu, l\I. !\lare, R. Găvan, I. Daviţoiu, A. Fota. Referiri: Draşovean 

1989. Alunei am emis, sub titlu de ipoteză, ideea că materialele descoperite fortuit în această 

aşc7.are ar putea aparţine Culturii Banatului, faza ID, opinie care, in acest momcn t, nu mai 
poate fi susţinută. 

2. Descoperirile Basarabi au fost cedate spre publicare colegului l\larian Gumă !le la l\luzcul 
din Rcşila. 

3. Determinările au fost efectuate de către geologul Iuliu Boboş !le la Institutul de Cercetări 

Geologice din Bucureşti. 
4. Lazarovici 1975, 13-14; Lazurovici 1977, 72, 106, 112; Lazarovici 1981, 173. 
5. La Gornea, ln faza A 2, ceramica cenuşie este in proporţie de 3 %: Lazarovici 1977, 57; 

fiind mai redusă numeric ln comparaţie cu subspecia neagră: Lazarovici 1979 a, 62. 
6. .'\!ilojli~ 1949, 39, 44, 45 şi pi. 15/1-6; pi. 17; Garafo11in 1959, 109 nota 570, 113-114; 

Garafonin 1961, 39 şi fig. 9, 11, 26, 27, 31, 36; Garafo11in 1971, 77-78, 80-82; Gara.fo11i11 

1981, 8-10; Wei11berg 1954, 97-98; Wei11berg 1965 599-601; Weinberg 1966, 297-298; 
Gara§anin 1976, 116; Georgiev 1961, 63; Georgiev 1981, 85-86, 103-105; Georgiev 1986, 
121 şi urm.; Lazarovici 1975, 13-14; Lazarovici 1979, 72, 74; Lazarovici 1979 a, 57 şi urm. 

7. Lazarovici 1975, 13-14; Liizarovici 1977, 55- 57; Luzarovici 1979, 106-112. 
8. Săpături recente efectuate de către Sabin A. Luca, prin bunăvoinţa căruia am studiat mate

rialele de fază Al descoperite ln această staţiune. 
9. Lazarovici 1979, 112 şi informaţii verbale. 
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10. Vezi supra nota 7. 
11. _I,azarm•ici 19i7, in B13: pl. XXX\'/8, 10; La:crrovici 19i9, 109 şi pi. XIIl/4-8. 
1'' f,arnrovici 1977, in B13: pi. XXXV/'2, 4, 9, 11; BlO: pi. XXXY/4, 11, 12,; B15: pi. XXXV/ 

2; La:arrmici 1979, 113 şi pi. XIVA/11-13; XIVB/12; XIVE/li; XIVF/10, 11. 
13. Georgiev 1986, fig. 16 şi 17. Acestea shit insoţile de ornamente canelate (Georgiev 1986, 129-

130) şi altare triunghiulare decorate cu incizii Incrustate cu alb (Gcorgiev 1986, 142-145 
şi fig. 28), cu analogii în Tracia turcă (lJ:dogan 1986, fig. 5/1; Sfh). 

14. Georgie11 1986, 121. 
15. Georgico 1986, 121 şi fig. 11 sus. 

16. Georgieo 1986, 137 şi fig. 20. Iclolul din fig. 19 arc analogii în aşezarea de la Frridorf J, 
la un orizont Vinca A. (Draşo1Jea11 1989, pi. IV/10. 

17. Garafonin 1~61, fig. 27, 31, 36. 
18. Georgie11 1961, pi. VIJl/6, IX/1 şi planşa color. 
19. Georgiev 1986, 150. 
20. Vasic 1936, 11, fig. 8 nr. 111-118; J,a:aro1Jici 1977, 56, 58, 60; La:aro11ici l!J7!J, 100, 11:i, 

114. 
21. Lawrovici 1977, in 13 13; pi. XXXV/15; La:aro11ici 1979, 109, tip D III. 

22. Lazarovici 1977, 66; Lazarovici 1979, 114. 
23. Au fost descoperite numai în B 9: Lm:arovici 1977, pi. XLl/18; Lazarooici 1079, pi. XIVA/1i1 

Hestul provin clin complexe de orizont A 2-3; Lazarovici 1977, pi. XLVIl/16; Lazarovic i 

1979, pl. XIVF/1-3. 
24. Dimilrijcvic 1974, pi. Xl/6, XIX/1, 12, 14-16; Lazarovici 1975, pi. V/12; La:arovici 1977t 

44 şi pi. XXII/10, LIX/4; Lazarmiici 1979, 49; Ursu/eseu 1984, p I. 20/17, 43/6-10. 
25. Lazar011ici 1977, 4; J,azarovici 1979, 51; La:arovici 1984, 67. 
26. Dimilrijcvic 1974, pl. Xl/6, XIX/1, 12, 14-16 (din faza Spiraloicl B); Lazarovici 1975, pi; 

V/12; Lazarovici 1981 a, fig. 5/1-3, 9, 7/6, 8/5; Lazarovici 1984, 67 şi fig. 6/7, 8/2, 4. 
27. Kutzian 1944, pi. Vl/11, XllI/11, XVlll/9, XXVIll/5, XL/11; 1'rogmayer 1964, fig. 12/1. 

Raczky 1976, fig. 4/2, 9/3, 13/6. , 

28. Vasic 1936, pi. V, sl. 36; Lazarovici 1977, 57, 59, pi. LV/18, XLllI/2; Lazarovici 1979 
113, pi. XIVII/33. 

29. Trogmayer 1964, fig. 6/5; Makkay 1978, pi. XVII/19; /{aliez 1970, pi. 8/1; Pavuk 1080, 
fig. 42/2; J(aufma1111 1981, fig. 4/5. 

30. Makkay 1978, pi. XVII/19; Kalicz 1979, pi. 8/1. 
31. /{aliez 1972, fig. 3/9; Makkay 1978, pi. XYII/18, 13, Xl/4 a-c. 
32. Lazarovici 1.983, fig. 4/7, 8. 
33. Ozdogan 1984, fig. 2/11, 3/13; lJ:doga111986, fig. 5/12; O:do(jan 19S7, fig. 6/stlnga ws. 
34. Ozdoga n 1986, fig. 5. ' 
35. (Jzdogan 1986, fig. 5/1, 8/b (incizii ln reţea), iar benzi punctat-incizate în fig. 5/'2, 3-5, 8/a). 
36. lJ:dogan 1986, fig. 5/22, 8/f; (Jzdogwi 1987, fig. 5, 6/jos. -
37. (j:dogan 1986, fig. 6/12-15. Aceste forme au analogii Ia Gornea Ia orizont Vinfa A 2: Laza-

rovici 1977 pi. XXXV/11-13; La:aro11ici 1079, pi. XIV A/17, 20-21, 23. 
38. (Jzdogan 1985, fig. 3/1, 2, 4; (Jzdo{jan 1986, fig. 5/22, 6/1, 7/3. 
39. Georgieo 1986, fig. 38, 42/c. 
40. Geor,qiev 1981, fig. 29/b; Weinberg 1965, 598; Gcorgiev 1.961, 65 şi Ileilagc; B Georgico 1986, 

142 şi fig. 28;. ăzdo{jan 1986, fig. 5; Baka/akis 1981, 57/3, 59/141, 22/b 4. 
41. Georgiev 1961, Bcilage Il. 
42. Reinecke 1978, fig. 6/5, 10/4, 11 /1. 
43. Nikolov 1975, pl. 11/2, 5, 7, III/7, V/5, Vl/1, 2, 6, 7; Slaneo 1982, pi. 15/1, 16/'2; Slancv 

1985, pi. 4/4. 
H. Makkay 1978, pi. Xl/4 a-c, XVll/13, 14. 
45. PavUk 1962, fig. 1/1; Pav1lk 1980, fig. 35/3-5, 7, 10, 36/5. Ornamentele citate sint identice 

cu decoruri realizate în tehnica picturii lntllnită ln grupa Cavdar: Georgiev 1981, fig. 39 a, 
sus. 
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46. La:arovici HIBO, fig. 2/6; Lazaroviei 1981 b, fig. 8/5; Lazaroviei 1983 a, 25 şi fig. 1/6. 
47. Lazarovici 1977, pi. LII/1. 
48. Ka/ic: 1972 a, fig. 2/12, 13; /(aliez 1977, pi. 162/13. 
49. Lazaro11ici 1983 a,_ fig. 7/7, 9, 9/2, 4, 7-9, 10/4, 5, 11/8, 11, 13, 16, 19. 
50. Raezky 1976, fig. 8/1. 
51. Lazaro11ici 1983 a, fig. 9/1. 
52. Georgiev 1981, fig. 32/d. Decorul citat este o şănţuire Iată care circumscrie vasul. 
53. ](aliez 1977, pi. 5/3, 9, 10, 16, 11/2-6, 8-11, 12, 14-16, 168/1; Jlaczky 1983, fig. 18/6 

54. J(orek 1977, fig.15/1, 2, 22/1, 2, 4, 9, 22; Lazarovici 1983, fig. 3/14; Lazarovici 1983 a pi. VJI/3. 
55. Lie/wrdus 1964, fig. 257/7; Licllardus 1972, fig. 3/2, 5, 8; [(aliez 1977, pi. 22/4, 16; J,a:a-, 

roviei 1983, fig. 2/11, 4/7; Lazarovici 1985, fig. 8/1. 
56. Gimb11las 1976, fig. 82. 
57. Trogmayer 1961, 85. 
58. Trogmayer 1964, fig. 4/5, 6, 6/1, 2; 
59. Trogmayer 1964, fig. 6/4, 7/2, 5. 
60. Pmnlk 1980, 71 şi urm.; Raczky 1983, 193, 194. 
61. La:arovici 1979 b, 844; Lazarovici 1980, 28. 
62. ](aliez 1977, 22, 151; Rae:ky 1983, 192-194. 
63. Raliez 1977, pi. 165/10-11; Raczky 1983, fig.12/1, 14/2, 4-11, 13-16, 18!5, 6. Forma din 

fig. 18/6 este identică cu cea ilustrată de noi ln pi. V/3. 
64. Raliez 1977, pi. 11/2-6, 8-11, 12, 14-16; Rae:ky 1983, fig. 18/6. Incizii lnstruilc dispuse 

sub buză slnt şi pe materialele de la Tiszacse_ge - Sandgrube: Raliez 1977, pi. 5/3, 9, 10, 11, 
16, 168, 1,5,10. 

65. Rorek 1977, fig. 15/1, 2, 22/1, 2, 4, 9, 22. 
66. Lazarovici 1979b, 844; Lazaro,·ici 1980, 28. 
67. Vasic1936, tabla IV, sl. 20, 21, VIII/30 b; Lazar011iei 1975, 13-14 şi fig. VI/4, 7, 13; La:a-

roviei 1977, 57, 59, 61; La:aroviei 1979, 111, 113, 114. 
68. Lazaroviei 1975, pi. VI/2; Lazaroviei 1977, pi. XLIV/21; La:aroviei 1979, p. XIII D/23. 
69. l'asic 1936, p. 15, sl. 22. 
70. Haup/mann 1969, pi. 7/10, 11, 3/5, tafel 1/24-26. Ornamentul din pi. 3/5 din nivel Tsangli 

este identic cu cel descoperit la Satchinez ln groa17a nr. 5. 
71. Niea 1977, fig. 11/4-6; Zaharia 1964, 25 şi fig. 5/1-2. 
72. Georgiev 1961, pi. VIII/6, IX/2; Georgiw 1981, fig. ·29 a mijloc, sus, 33 h, 40 b slinga sus; 

Georgiev 1986, fig. 11 mijloc dreapta. 
73. Baka/akis 1981, pi. 50/1, 57 /3, 59/1-4, 60/9. La ornamentele incrustat!', la care n căzut 

materia albă, se observă tot incizii lustruite. 
74. Jlakkay 1978, pi. VII, VIII, IX, X/1, Xl/5, 6, XII, XIIl/1, 2, 4, XV/1, 2, XVIJ/12; 

](a/ic: 1979, pi. 3/2, _5/2, 10/1. 
75. Pamik 1980, fig. 5/1-5, 6/1. 
76. X ikolov 1975 a, fig. 11. 
76. a Mathf 1979, 36, fig. 1. 
77. Xiko/011 1_975 a, 40. 
78. Pamlk Hl84, tabel 1. 
79. Garafonin 1971, 80-81; Garalanin 1973, 120-121, tabelul II. 
80. Garafonin 1961, 37-40. 
81. Garasanin 1961, fig. 26, 27, 29, 36. 
82. Garafo11i11 1961, 38, 39 şi fig. 26, 27, 36. 
83. Garalanin 1961, fig. 31. 
84. Garafonin 1961, fig. 27. 
85. Georg iev 1986, fig. 11. 
86. Georgiev 1961, pi. I X/1 şi Beilage B. 
87. Lazarovici 1971, 38. Aceste impulsuri ale calcoliticului balcano-anatolian slnt mai timpurii 

d eclt fazu A1 a culturii Vin(;a din zona Dunării. 
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88. Siko/ov 1!J75 a, fig. 7 b. 

89. Xikolov 1975 a, fig. 9 b, 10 c. 

90. Xikolov, 1975 n, fig. 14 d. 

91. Sikolov 1975 a, fig. 14. Prezcn\a acestor tipuri de altare, inccpintl cu faza cca mai vcchr:: 

ne sugerează o contemporaneitate cu faza timpurie a culturii Vinfa. De altfel şi in Karanovo 
I există altare lriunghiulare, acesta fiind unul dintre elementele care l-au determinat pe 

Gh. Lazarovici să-şi exprime rczrrve fa\ă de o datare timpurie 11 fazei Karanovo I: Lazaro
vici 1971, 38. 

92. La:nrovici 1977, eopcrlnşi pi. LXIV/1, 4; Lazurovici19i9, 35, 103, pi. XXC/5. 

93. .\"iko/uv 1975 a, fig. 8, mijloc. 

9-1. Georgiev 1981, 87-88 şi fig. 46, 47 f dreapta mijloc, 48 / stlnga sus. 

95. Geurgiev 1987, fig. 57. 
96. · Georgiev 1987, fig. 58/e, 59/a-b. 

97. La:arovici 1979, 35, 103. 

98. Georgiev 1981, fig. 29/u. 
99. Georgiev 1981, fig. 29/b. 

100. La:arovici 1977, pi. LIVU/2. 
101. Lazarovici 1979, 113. 

102. Luca 1987, 21. 
103. Luca 1987, 21 şi fig. 6/12. 

104. Dimilrijevic 1974, 104 şi pi. VIl/21, 22. 
105. .\·ica 1\187, 33 şi fig. 2/12. 

106. Pa111lk 1984, fig. 12/1., 
107. Gimbutas 1974, fig. 20 a; Gimbutas 1976, r"ig. 30/1. 

108. P1wlik 198-1, fig. 9/4, 11/11. 

109. Sikolov 1975 a, fig. 5 b / sllnga jos. 

110. Trogmayer 1964,_ 85, preeum şi alte materiale descoperite in gr. 4, aflate ln muzeul din 
Szegccl pc care am avut ocazia să le studiez prin bunăvoin\a domnului dr. Otto Trogmuyer, 
căruia ii mul\umesc şi pc accustă cale. 

111. J\Iaterialc din colecţiile muzeului clin Szegcd. 

112. Mulţumim domnului dr. Fcrcnc llorvath pentru amabilitatea cu care ne-a pus la clospoziţie 

spre studiere inventarul arheologic descoperit ln aceste sla\tmii. 
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The neolithic settlement from Satchinez 
(Timiş ,county) 

SUMMARY 

The setl Jrment -..ms d iscoYered in 1987, the first excavat ions beeing m ade 
in 1988. A trencl1 of 12x 11 m. ga,·e the folowing stratigraphic evidenre (Fig. 1): 
0-0,20 m„ recent brown-black humus; 0,20-0,35 m „ black-grey slratum that 
belongs to the Basarabi Culture; 0,35-0,55 m., ycllow-grey stratum that belongs 
to the Vinea C11!1urc. 

From a group of 6 excavaled pils, neolithic potlery was dcsrovered in thc 
4th, 5th and 5 ath pits. This poltery is related to the Balkano-Anatolian phenome
non and may be asigned to the A 2 horizon of lhe Vin·ca Culture. 

Duc to a series of elemenls (the grey potlery, smoolhed incisions, spiral orna
men lations) 1 he corn unit ies of Satch inez typc should he cons idered at the basis of 
the Transdanubian Early Linear Band Pottery whosc .gcnesis draws back to the 
Vinea A 2 chronologic horizon. Al lhe same Lîme, similar communities to those 
of Satch inez trace their influences upon Koriis and Szatmar U corn unit ies from 
Hungary. Thus the grey pottery, the bioconical bowls and the smoothed incisions 
made on the pots or undcr their rims may he transfered to those cornmunities. 
These phenomena are asigned to the chronological horizon of Vinea A 2. 

Wt> establishcd a parallel between Gradesnica C and Vinca A 2 culture through 
the painted import sherd presented on the plate I/9 wilh the besls analogies to 
the Gradesnica C phase, or Esztar group. 
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